

1949年10月1日，五星红旗在中华人民共和国开国大典上升起，中国人民从此站起来了！五星红旗在的地方，就是家在的地方，也是梦想在的地方，更是一代又一代中国人不忘初心、永远奋斗的地方。上海和国旗有着特殊渊源，今天就让我们走入位于虹口区四川北路的国旗教育展示厅，聆听国旗诞生的故事。

为了迎接新中国的诞生，1949年6月15日，新政治协商会议筹备会第一次全会开幕。会议决定由筹备会第六小组负责拟定国旗、国歌及国徽方案，组长由马叙伦担任，副组长为叶剑英、沈雁冰。

1949年7月4日，新政协筹备会第六小组在中南海召开第一次会议，决定登报公开征求国旗、国徽图案和国歌辞谱，设立国旗国徽图案初选委员会和国歌辞谱初选委员会。1949年7月14日至8月15日，《人民日报》《解放日报》《新华日报》等刊登了相关启事。

至1949年8月20日，国旗、国徽图案初选委员会共收到了2992幅国旗图案，郭沫若、陈嘉庚等筹备会成员也提交了样稿。初选委员会精选出38份草图，汇编成《国旗图案参考资料》，提交中国人民政治协商会议第一届全体会议讨论。

在国旗教育展示厅，记者看到当时进入复选的38份国旗设计方案图样，其中右下角的“复字32号”方案就是后来被选为中华人民共和国国旗的“红地五星旗”方案，它的设计者是长期居住在上海虹口的曾联松先生。

当年，曾联松在看到报纸上刊登的启事后，在山阴路的石库门住所里，用一个多月的时间精心构思国旗图案，设计方案以红黄两色作为国旗主色调，大五角星象征伟大的中国共产党，大五角星中原有的镰刀、锤子图案象征工农联盟，四颗小星分别象征着工人阶级、农民阶级、小资产阶级和民族资产阶级在内



在国旗教育展示厅里，有一面特殊的五星红旗（复制品），那是白公馆的革命志士在狱中缝制的。1948年9月10日，罗广斌被捕，先后被关押于渣滓洞和白公馆。1949年10月7日，中华人民共和国成立的消息传进监狱，罗广斌提议做一面五星红旗，但他们只从报纸上得知红旗上有五颗星，却不知道它们是怎么排列的，就猜测应该是围成一圈。他用当时自己被捕时带进监狱的红色被面，再用黄草纸撕成五角星的样子，用米粒黏在被面上，凭借着想象将这面五星红旗制作出来。如今，这面五星红旗的原件收藏于中国国家博物馆。



在国旗教育展示厅里，有一座三人升旗仪式的巨型雕塑，这里向大家介绍了天安门升旗仪式在过去的几十年中所经历的几次变化：1977年起，天安门广场开始实行每日升旗，升旗仪式不再是节假日才有的特例；1983年，国旗班创立了我国第一套三人升旗仪式，国旗从地面升至旗杆顶，用时规定为2分07秒；2018年元旦起，天安门国旗升降任务由中国人民解放军三军仪仗队和军乐团承担，升旗仪式得到进一步规范。

国庆打卡红色地标 聆听国旗诞生的故事

【文/青年报记者 杨力佳 图/青年报记者 施剑平】

的广大人民，每颗小星各有一角尖正对大五角星的中心点，表达全国各阶层团结在中国共产党周围。

设计完成后，曾联松制作了两份样稿，一份留在家中，一份寄往北平，该设计方案初名为“红地五星旗”。

1949年9月21日，中国人民政治协商会议第一届全体会议在北平中南海怀仁堂召开。9月23日，政协会议代表对国旗图案进行讨论。9月25日晚，毛泽东、周恩来召开座谈会，听取国旗、国徽、国歌等问题的意见。毛泽东手拿“复字32号”方案说：“我们这个五星红旗图案表现我们革命人民大团结。现在要大

团结，将来也要大团结。”他的观点获得了代表们的一致认同。

1949年9月27日，全国政协第一届全体会议通过《关于中华人民共和国国都纪年国歌国旗的决议》。次日，《人民日报》刊登该决议，决议将“红地五星旗”改称为“五星红旗”。修订后的国旗方案删去了大五角星里的镰刀、锤子图案。9月29日，《人民日报》刊登了国旗图样。

1949年10月1日，中华人民共和国成立。下午3时，毛泽东主席亲自按动电钮，新中国第一面五星红旗在天安门广场冉冉升起，迎风飘扬。



在国旗教育展示厅里，还陈列着一面神舟十二号载人飞船搭载的五星红旗，可以说也是镇馆之宝之一了。2021年6月17日，搭载神舟十二号载人飞船的长征二号在酒泉卫星发射中心成功发射，标志着我国航天事业继续向前迈进，也意味着我国第一座自主研发的空间站开始进入一个全新的阶段。2022年2月25日，航天五院将这面珍贵的五星红旗留给了国旗教育展示厅。每当看见这面五星红旗，都会深刻地感受到航天人的航天精神与赤子情怀，也象征着中华民族勇攀高峰、拼搏进取的精神品格。



大家知道吗？我国首批金属质地的国徽是在上海虹口制作完成的。

1950年6月28日，中央人民政府委员会第八次会议通过了政协第一届全国委员会第二次会议提议的《中华人民共和国国徽图案及对设计图案的说明》。1950年9月15日，中央人民政府委员会秘书长林伯渠致电上海市市长陈毅，要求上海在1950年国庆一周年到来之前完成首批金属国徽的制作。上海市政府将这个光荣而艰巨的任务交给了位于今虹口区北外滩公平路的陈福昌翻铜作坊，并于9月底赶制成功。